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Inwestorzy otwierają się
na zagranicę
Wyniki Ogólnopolskiego

Badania Inwestorów 📊 2022



4137
inwestorów



Pewne rzeczy się nie zmieniają
Inwestor to mężczyzna!

8,6%

91,4%

Mężczyzna
Kobieta



Wykształcony

0,4%

1,3%

12,4%

7,0%

23,2%

55,7%

wyższe w tym licencjat
wyższe ekonomiczne
niepełne wyższe
średnie
zawodowe
podstawowe



…w wieku około 42 lat

11,9%

16,4%

30,9%

31,5%

9,4%

18-25
26-35
36-45
46-55
56+
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2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

0,1%0,1%0,4%0,1%

11,9%13,7%14,2%16,7%13,8%
21,4%17,4%14,0%12,5%11,0%7,5%6,7%7,3%6,6%

16,4%
17,8%17,0%16,0%20,3%

20,2%
17,9%

15,7%15,3%
12,7%

9,3%9,0%10,2%11,4%

30,9%
29,9%26,3%26,2%

32,3%
27,6%

30,6%

24,3%28,1%
26,9%

23,4%
20,5%18,8%19,0%

31,5%30,4%
33,4%33%

27%25,2%
27,1%

37,1%33,3%
35,8%

43,2%
42,6%40,3%37,8%

9,4%8,3%9,2%8,1%6,5%5,5%7,0%8,9%10,8%13,7%16,5%
21,2%23,0%25,1%

do 25 lat od 26 do 35 lat od 36 do 45 lat od 46 do 55 lat powyżej 55 lat odmowa odpowiedzi

Przestaliśmy się starzeć? Na to wygląda



Inwestujemy po godzinach…

2,9%

2,0%

1,9%
6,9%

23,7%

62,6%

umowa o pracę/zlecenie
działalność gospodarcza
rencista i emeryt
bezrobotny
zawodowy inwestor giełdowy
student/uczeń



…od około 5-7 lat

21,2%

13,8%

17,3%

47,7%
do 5 lat
od 6 do 10 lat
od 11 do 15 lat
powyżej 15 lat
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2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

0,1%0,1%1,8%1,6%

21,2%20,1%18,9%21,4%17,7%
23,7%21,1%19,7%13,9%12,6%7,8%7,0%6,2%4,5%

13,8%14%12,7%
14,4%

14,3%
16,2%

15,4%14,5%

11,2%10,8%
8,5%7,9%10,6%14,5%

17,3%18,8%18,8%

24,5%30,7%
27,6%30,2%29,8%

30,6%
27,6%

22,3%
17,2%15,1%16,5%

47,7%47,1%49,6%
39,7%37,2%32,6%33,4%36,0%

44,2%49,0%
61,3%

67,9%66,3%62,8%

do 5 lat od 5 do 10 lat od 10 do 15 lat powyżej 15 lat brak danych



Co ma największe znaczenie przy analizie 
instrumentu finansowego?

2,5%
15,1%

39,0% 8,6%

34,8%

analiza fundamentalna analiza techniczna
obie metody łącznie nie potrafię analizować instrumentów finansowych
inne

4,1%

9,0%

33,5%

8,2%

45,3%

> 1 mln 



Główna motywacja

1%

0,8%

41,6%

17,7%

34,5%

4,2%

zarobkowa (główne źródło utrzymania) dywersyfikacja przychodu (dodatkowe źródło utrzymania)
ochrona przed inflacją oszczędzanie na emeryturę
inne (w tym zabawa, hobby) nie wiem/trudno powiedzieć
wszystkie z powyższych pasja, potrzeba edukacji i rozwoju
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2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

2,0%2,5%3,6%4,1%2,9%2,6%3,6%3,0%3,0%3,0%

41,5%

25,1%19,5%23,2%
18,8%20,3%23,5%19,0%

1,5%1,8%

17,7%

23,8%
23,0%18,5%

17,0%18,4%
17,1%

17,8%

23,0%25,6%

34,4%
42,8%

47,2%46,7%
53,8%49,8%46,2%

48,7%
62,1%60,3%

4,2%5,8%6,7%7,5%7,4%8,9%9,6%11,4%10,4%9,3%

zarobkowa (główne źródło utrzymania) dywersyfikacja przychodów (dodatkowe źródło utrzymania)
ochrona przed inflacją oszczędzanie na emeryturę
inne (w tym zabawa, hobby)

Główna motywacja inwestorów w latach 2013-2022



Portfel polskiego inwestora 
indywidualnego



Portfel warty około 100 tys. zł

7,2%
5,9%

7,8%

30,4%
19,4%

21,8%

7,6%

do 10 tys. zł
10 - 50 tys. zł
50 - 100 tys. zł
100 - 500 tys. zł
500 tys. – 1 mln zł
powyżej 1 mln zł
odmowa odpowiedzi
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2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

7,2%8,8%8,1%9%11%11,8%9,4%8,6%9,5%10%8,7%7,4%
0,9%2,4%

5,9%

7,8%
10,9%

6,5%6,8%5,3%5,2%
3,8%5,7%3,7%3,5%

2,0%2,0%
3,8%4,3%

30,4%28,6%

20,1%21,6%17,8%19,3%
18,2%16,0%14,0%13,9%

10,0%9,2%
12,4%

15,2%

19,4%
18,1%

17,3%15,9%
17,3%

20,3%
20,1%

17,7%
17,1%14,8%

11,5%12,3%14,4%
14,8%

21,8%
24,8%

33,1%30,2%36%29,6%
31,4%36,2%

35,5%35,2%

37,3%41,1%38%
34,9%

7,6%8,8%
14,8%16,4%12,7%13,8%17,1%15,9%20,2%22,5%

30,5%27,9%30,4%28,3%

do 10k 10k – 50k 50k – 100k 100k – 500k 500k – 1 mln
powyżej 1 mln odmowa odpowiedzi

Zmiana wartości portfeli w latach 2009-2022



Jak często dopłacamy do 
portfela inwestycyjnego

8,3%
2,1%

10,1%

41,2%

38,2%
co miesiąc
kilka razy w roku
nie dopłacam
wypłacam środki
odmowa odpowiedzi



akcje GPW

akcje NewConnect

Forex

fundusze typu ETF

waluty obce

TFI

akcje spółek zagranicznych

obligacje

instrumenty pochodne

kryptowaluty

nieruchomości

złoto i srebro

depozyty bankowe 32,7%

22,0%

13,4%

22,4%

12,4%

40,0%

29,7%

19,3%

27,8%

40,8%

13,5%

31,5%

79,8%

19,5% ETF-y na GPW

32,7% ETF-y notowane
na rynkach zagranicznych

11,8% obligacje korporacyjne

35% obligacje Skarbu Państwa

-5 p.p. r/r



ETF-y i akcje spółek zagranicznych w portfelach inwestorów

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

29,7%
26,9%

18,0%

13,2%

8,9%7,6%7,6%6,7%6,2%6,3%

40,8%

33,7%

20,1%
17,0%

8,9%7,9%7,6%
5,5%4,1%5,2%

ETF-y Akcje spółek zagranicznych



ETF-y, akcje polskie i spółek zagranicznych  oraz kryptowaluty w portfelach
w zależności od wieku inwestorów

18-25 26-35 36-45 46-55 56 i więcej

4,1%

12,3%

23,5%
30%

34,5%

9,4%

23,9%

35,9%

42,5%

33,8%

10%

17,1%
21,5%23,3%

16,2%
13,2%

25,3%

32,5%34,6%32,7%

82,7%81,8%80,9%78,9%

71,6%

akcje na GPW akcje zagraniczne ETF na GPW
ETF zagraniczne kryptowaluty



7-8 i więcej spółek w portfelu

18,2%

27,4%
37,2%

17,2%

do 3 spółek
4-7 spółek
8-14 spółek
15 i więcej
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18,2%

27,4%

43,8%
33,1%

28,1%
21,8%26,5%23,5%20,8%17,3%18,2%

11,5%11,4%

37,2%36,1%

39,7%
41,1%

47,6%40,2%
40,8%

39,6%41,6%39,2%

36,9%38,8%

17,2%20,1%
27,2%31,0%30,6%33,2%35,6%39,6%41,1%42,6%

51,6%49,7%

1-3 spółki 4-7 spółek 8-14 spółek 15 i więcej

Zmiana struktury portfeli w latach 2011-2022



Jak długo inwestorzy trzymają akcje 
(rynek główny GPW)?

67,1%

24,9%

4,9%

1,5%
1,6%

daytrading
do tygodnia
do miesiąca
do roku
powyżej roku

Rekord! Drugi raz
z rzędu powyżej 50%
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67,1%

52,3%
44,9%

52,4%
39,5%42,7%41,5%

32,9%32,8%34,4%

24,9%

35,1%

36%

33,2%

43,3%38,5%38,1%

38,6%39,6%39,6%

4,9%
8,1%

11,6%
10%

10,2%12,5%14,2%

16,7%18%17,3%

1,5%2,1%3,5%2,3%2,7%2,5%3%
6,3%4,7%4,6%

1,6%2,5%3,9%2,1%4,2%3,7%3,2%5,6%4,9%4,0%

daytrading do tygodnia do miesiąca do roku powyżej roku

Jak długo inwestorzy trzymają akcje?



Jak długo inwestorzy 
trzymają ETF-y?

84,1%

11,7%

2,9%

0,8%
0,5%

daytrading
do tygodnia
do miesiąca
do roku
powyżej roku
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84,1%80,1%

64,3%63,8%59,5%
48,6%49,6%

35,1%
47,7%

11,7%
13,7%

24,2%25%30,4%

36,7%34,9%

32,7%

32,5%

2,9%4,4%
7,9%7,9%6,8%

8,2%11,8%

18,7%

13,7%

0,8%1%1,7%2,1%2,7%4,8%2,4%

9,1%
4,3% 0,5%0,7%1,9%1,2%0,7%1,7%1,3%4,4%1,8%

daytrading do tygodnia do miesiąca do roku powyżej roku

Jak długo inwestorzy trzymają ETF-y?



Horyzont inwestycyjny

3,9%
12,9%

21,5%

28,3%

33,5%
daytrading
do tygodnia
do miesiąca
do roku
powyżej roku

Forex Kryptowaluty

63,5%
17,6%

7,7%4,8%

6,4%



Nie jeździmy na Walne 
Zgromadzenia



Na Walne nie jeździmy

95,3%

4,7%

tak
nie



Członkowie SII czasami jeżdżą (i najbogatsi też)

członkowie SII pozostali >1 mln zł

81,3%

96,0%
92,4%

18,7%

4,0%
7,6%

tak nie



Nie jeździmy na Walne bo…
brak czasu

brak wpływu na przebieg

brak zainteresowania

nieznajomość zasad uczestnictwa

wysokie koszty dojazdu

brak możliwości udziału on-line

procedura jest uciążliwa 12,1%

17,5%

17,5%

19,9%

27,5%

39,8%

50,3%



Czy spółki powinny umożliwiać inwestorom 
indywidualnym zdalny udział w WZ?

24,5%

2,3%

73,2%

tak
nie
nie mam zdania

20,4%

2,6%

77,0%

2021 2022



Polski rynek kapitałowy
• Największe słabości
• ESG
• GlobalConnect
• Co dalej z OFE?
• Ile inwestorzy chcą zarabiać na 

rynku kapitałowym



Największe słabości rynku kapitałowego
wpływ polityki na rynek kapitałowy

podatek od zysków kapitałowych

niski poziom edukacji finansowej

mała płynność

podatność na wahania rynków zagranicznych

wysokie koszty transakcyjne

brak poszanowania praw mniejszościowych

przestępstwa na rynku

złe uwarunkowania prawne

niska jakość komunikacji spółek z inwestorami

niska jakość działania instytucji rynkowych 6,4%

10,6%

13,1%

15,5%

19,7%

23,2%

24,5%

27,0%

30,2%

43,6%

54,5%



Czy bylibyśmy zainteresowani inwestycjami
w akcje globalnych spółek notowanych na GPW?

13,2%

19,9%

66,9%

tak
nie
nie mam zdania

12,4%

16,8%

70,8%

2021 2022



Czy podejmując decyzję inwestycyjną uwzględniamy wpływ 
finansowanej działalności na środowisko naturalne, społeczność lokalną 

lub oceniasz ład korporacyjny emitenta (łącznie: czynniki ESG)?

33,2%

20,4%

34,8%

11,6%

tak
tak, ale tylko wówczas gdy inwestycja uwzględniająca ESG ma zbliżoną oczekiwaną stopę zwrotu i ryzyko inwestycji
nie, ponieważ nie wiem gdzie znaleźć lub ocenić odpowiednie informacje
nie



Jeżeli w ramach reformy moglibyśmy przenieść 
zgromadzone środki w OFE, to przenieślibyśmy je…

18,4%

3,9%

7,1%

15,1%

55,5%

na IKE
na IKZE
do PPK
do ZUS
nie wiem/nie mam zdania



Jakiej rocznej stopy zwrotu oczekujemy?

16,3%

55,3%

28,4%

do 10%
10% – 20%
powyżej 20%



www.sii.org.pl/obi
Michał Masłowski

mmaslowski@sii.org.pl



Partnerzy medialni

Partnerzy strategiczni

Partner merytorycznyPartnerzy


